

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN: EGY HÓRA  
4 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BIA-UTCA 48

## Conrad seregei folytatják előnyomulásukat

**Primolanot és más olasz erődöket rohammal elfoglalták —  
Krobotin csapatai megszállották Feltrét**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, november 14. — Hivatalos jelentés.

#### OLASZ HARCTÉR.

Csapataink tegnap bevonultak Feltrébe.

A Sugana-völgy kétoldatán Schejchenstuel gróf tábornok nagy hadserege hatalmasan kiépítette az utóbbi napokban elért sikereket. Hadosztályai elérték Primolanot és miután még tegnapelőtt bevették a Monte Longarot, nagy hóbán rohammal elfoglalták több védelmi művet Asiagotól keletre és bevették a Monte Lisseren fekvő páncelelerődöt.

Az Olaszország ellen harcoló szövetséges haderők immár az Adriától egész a Pabusbioig mindenütt ellenséges földön állanak.

A Ledre-tónál rohamcsapataink kivetették az ellenséget két támaszpontjából, amely alkalommal foglyok és géppuskák maradtak kezünkön.

#### KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs fontos esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, november 14. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsapata: Nem volt nagyobb harci esemény. Flandriában csak este éledt fel újra a tüzérési tűz. Dixmuidennél és Paschendaletől északra jelentős hevedést ért el.

Keleti harctér és Macedonia: Nincs különös esemény.

#### OLASZ HARCTÉR.

A hét község fensikjén csapataink rohammal elfoglalták hétől eltemetett olasz magaslati állásokat Asiagotól keletre és bevették a Monte Lisseren fekvő páncelelerődöt, Primolano és Feltré a miénk. Az alsó Piave mentén tüzérési tűz.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### A vezérkar esti jelentése

Szállás, november 14., este.  
Olaszországban a hadihelyzetben lényeges változás nem állott be.  
Keleten nincs újság.

### A német esti jelentés

Berlin, november 14. A Wolff-ügynökség jelentései november 14-én este:  
Nyugaton és keleten nagyobb harci események nem történtek.

Olaszországban sikeres harcok a hegyekben.

### A berni olasz követ a német követnél

Berlin, november 14. Berni jelentések szerint nagy feltűnést kelt, hogy az ottani olasz követ a legutóbbi napon tizenkétszer jelent meg német követségen. Ezzel a hírrel egyidőben nyilvánosságra került, hogy az itteni svájci követet a birodalmi kancellár kihallgatáson fogadta. A svájci olasz követség kúriája a határozat ellenére áthaladt Chiasson. Több lap jelentései ma reggel, hogy a berni olasz követet táviratilag Rómába hívták.

### Mesirét és Trevisot bombáztuk

Zürich, november 14. Az olasz határról jelentik: *Ellenséges repülők bombákat dobtak Mestre és Treviso városokra.* A felső-olaszországi városokban szénhiány miatt beszüntették a közvilágítást és minden rendelkezésre álló szénkészletet a vasúti üzem részére rekviráltak. Felső-Olaszországra vészárnyak vár. A hadizónából állandóan özönlönek a menekültek.

### Az elfoglalt olasz tartományok

Zürich, november 14. Olaszország a velencei kerület nyolc tartománya közül a legnagyobbat, Udinet és az egykori Friault, a melynek területe 6600 négyzetkilométer 628.000 lakossal, már teljesen elvesztette. — Belluno és Treviso tartományok, 3300 négy-

zetkilométer területtel és 490.000 lakossal, már szintén elveszettek tekintendők, míg *Velence, Padova és Vicenza* tartományok közvetlenül fenyegetve vannak.

### Velencét teljesen feladják

Lugano, november 14. Az olasz főhadiszállást Padovából *Peschierába* helyezték át. A milanoi sajtó nyugtalanságot előidéző közleménye ezt az intézkedést annak bizonyosságául fogja fel, hogy a *hadvezetőség teljesen feladta Velencét.* A *Secolo* hibáztatja, hogy a *rapalloi katonai tanácskozásnak Velence feladása lett az eredménye.*

A *Tribuna* aggodalommal nézi, hogy az entente közös katonai főparancsnoksága Versaillest választotta székhelyéül. A háboruban gyorsan változó elhatározásokra van szükség, — írja a lap — ami az olasz harctérre nézve kedvezőtlen lesz, ha a haditanács Páris mellett Versaillesben ülészik.

### Az új olasz főparancsnok

Lugano, november 14. Diaz tábornok, az olasz hadsereg új főparancsnoka, napiparancsot bocsátott ki, melyben közli, hogy átvette a főparancsnokságot. Valamennyi olasz katonától önnegtagadást és hűséget követel.

### Cadorna nem vesz részt az entente közös haditanácsában

Páris, november 14. (Havas.) A *Times* közli, hogy *Cadorna* tábornok elutasította azt a megbízást, hogy a szövetségesek legfelső haditanácsának közös vezérkarában Olaszországot képviselje.

### Giolitti a béketárgyalások megindítását követeli

Berlin, november 14. Az olasz határról érkező jelentések szerint *Giolitti* Rómába való utazásakor a király Milanóban kihallgatáson fogadta. A háború kitörése óta Giolitti ezúttal harmadszor találkozott a királlyal. — Sok képviselő, aki eddig a háborus uszítók-tól való félelmében kerülte a Giolittival való

URANIA

Ma, csütörtökön  
november 15.

Rákai, Gyárás

Harrison

és  
Barrison

Legbar�estebb  
komédia 4 felvonásban.

Rákai,

Gyárás,

Somogyi Nusi.

5, 7 és 9 óráig

APOLLO

Ma, csütörtökön  
november 15.

Kisért  
a múlt

Főszereplő  
Hella Moja.

Házasságunk

anyós nélkül

4 felvonásban.

5, 7 és 9 óráig

érintkezést, most újra szoros összeköttetésben van vele. *Orlando miniszterelnök is hosszabb látogatást tett nála.* Azt hiszik, hogy *Giolitti az egyesült békepartok támogatásával a békétárgyalások azonnal való megindítását követeli.*

### Az entente segítsége az olasz fronton

Bern, november 14. *Fayolle* tábornok, az francia segítőhadserg koncentrációját befejezte a velencei tartományban. Már a második segítő hadsereg szállítása is megkezdődött.

### 2 millió olasz menekült

Lugano, november 14. A megszállott területekről menekülő olaszok száma 2 millióra emelkedett. *Cremonában* a menekülők megostromolták a vasuti állomást, a katonák segítségével vérfürdőt rendeztek a tisztek között, aztán fölgyújtották a várost.

### Az entente kiéhezteti Olaszországot, ha különbékét köt

Lugano, november 14. A cenzúra és a sajtó karöltve fáradozik azon, hogy eltávolítsa a valódi harcra helyettesítést, szépítse az eseményeket és kedvezően magyarázza az olasz hadsereg vereségét. Elnyomják a csapatok szállításáról, a visszavonuló hadsereg harácsolásáról, sebesültszállítványok és menekültek érkezéséről szóló híreket, viszont sürgető felszólítást intéznek a lakossághoz, hogy bízzék a jövőben, legyen áldozatkész, őrizze meg az olasz szellem egységét és siessen segítségére a menekülőknél. A kormány nemzetgazdászai cikkekben és nyilatkozatokban utalnak arra, hogy Anglia és Amerika egyenesen kiéhezteti Olaszországot, ha letenné a legyvert.

### A francia kormány lemondott Painlevé az olasz vereségről

Páris, november 14. (Havas.) A katonai és diplomáciai helyzet tárgyában beterjesztett interpellációk letárgyalása után a kamara 250 szavazattal 192 ellenében napirendi indítványt fogadott el, melyben bizalmat szavaz a kormánynak. Az ülés után a Painlevé-kormány benyújtotta lemondását.

(A Havas-ügynökség rövid kommunikéje nyilván azt jelenti, hogy a fenti szavazatarányhoz hozzá kell számítani azokat is, akik a szavazástól tartózkodtak. A szavazás bebizonyította, hogy a kormány többsége egálább is ingadozó és a lemondással a formális leszavazást akarta elkerülni.)

Páris, november 14. (Havas.) *Painlevé* miniszterelnök a kamarában nyilatkozatot tett, amely szerint a nyilatkozatot a következő két ok tette szükségessé:

1. *Pétervárt az extrémisták ideiglenesen hatalmukba kerítették.* Bár *Kerenskinék* sikerült a hatalmát helyreállítani, a rázkódtatásnak utóhatásai lesznek.

2. A keleti fronton levő harci szünet lehetővé tette a németeknek, hogy 5 hadosztályt vigyenek az olasz frontra. A 2. olasz hadsereget nagy vereség érte és jelentékeny veszteséget szenvedett. Az olasz északkeleti arcvonalat még ki nem derített körülmények

közt áttörték. A váratlan helyzet rendkívüli intézkedéseket követelt: francia csapatok siettek az olasz frontra s ma már angol csapatok is ösztönölnék oda.

Az entente-hatalmak megalakították az egységes haditanácsot, amelynek ügyében Oroszországgal és Japánnal már folynak a tárgyalások a csatlakozás iránt. — Amerika részvétele a háboruban nagy segédiorrást bocsátott rendelkezésre, amelyet megfelelően fogunk kihasználni. Türelemmel és nyugalommal várjuk be a történelmi döntést, míg a nehéz hónapokat átéljük.

Az interpellációk után a kamara 250 szavazattal 192 ellenében elfogadta a napirendet, majd *Painlevé* kérte, hogy a hátralevő apró interpellációkat november 30-ig halasszák el és felvetette a bizalmi kérdést. — A kamara 277 szavazattal 186 ellenében az interpellációk elhalasztására vonatkozó kérdést elvetette, mire a kormány tagjai a kamara nagy mozgása mellett elhagyták a termet.

### A buvárhajók munkája

Berlin, november 14. A Wolff-ügynökség jelenti:

Az Anglia körüli elzárt területen buvárhajók újabb 17.000 regisztrációt szilvesztettek el. Az elpusztított hajók között volt egy nagy angol gőzös, amennyire kivethető volt, a *Saxonia*, 14.297 tonnatartalommal.

Berlin, november 14. (Wolff-ügynökség.) November 12-én a flandriai partvidék előtt buvárhajók és angol előőrhajók között rövid tűzharc fejlődött ki, melyben ellenséges rombolót találatunk ért. A mi naszádjaink sértetlenül tértek vissza.

### A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE

### Tengerészeti tűzérpárba a flandriai partvidéken

Berlin, november 14. A Wolff-ügynökség jelenti: November 12-én délután a flandriai partvidék előtt tengeralattjárók és angol előőrhajók között rövid tűzharc folyt. Az egyik ellenséges rombolón találatot értünk el. Naszádjaink sértetlenül tértek vissza.

## A politika eseményei

### A külügyminiszter budapesti tárgyalásai

Budapest, november 14. *Czernin* Ottokár gróf külügyminiszter ma folytatta budapesti látogatásait. Eredeti programja némileg módosult, mert tegnap csak Tiszával sikerült tárgyalnia.

A külügyminiszterrel sok politikus kereste az érintkezést, de *Czernin* nem tudta idejét úgy beosztani, hogy velük találkozhassék.

Délelőtt háromnegyed tizenegy órakor *Windischgraetz* Lajos herceg kereste fel a külügyminisztert: fél tizenkét órakor pedig *Czernin* automobilon kihajtatott *Tisza* István gróf lakására a *Hermína*-utra.

*Andrássy* Gyula grófot a délután folyamán látogatta meg a külügyminiszter. Négy és öt óra közt *Apponyi* Albert gróf közoktatásiügyi minisztert kereste fel *Czernin*.

Budapesti tudósítónk táviratozza: *Czernin* gróf közös külügyminiszter ma délben

kíséretével együtt *Windischgraetz* Lajos hercegnél volt dejeuner-n, aztán vizitatort a Dunapalotában levő lakására, ahol többek látogatását fogadta. Délután *Szechenyi* Antal gróf udvarnaghoz volt hivatalos teára kíséretével és családjával. A külügyminiszter holnap utazik el Budapestről.

### Az egységes kormánypart

*Andrássy* Gyula gróf a kormányt támogató pártok intéző bizottságát holnap, esütörtökön délelőtt 11 órára ülsre hívta össze. Az ülésen megjelenik *Wekerle* miniszterelnök is. Az intéző-bizottság elsősorban a képviselőház munkarendjét beszéli meg annak a tájékoztatásnak az alapján, amelyet a miniszterelnök az ülés elején nyújtani fog a bizottságnak.

Szóba fog kerülni az ülésen az egységes párt megalakítása, amely az eddigi jelek szerint valószínűleg sikerülni fog. A kormányt támogató pártok közül az új kormánypartba teljes egészében beleolvadna az *alkotmánypart* és az *Apponyi-part* zöme. — Az új párt létesítésén buzgólkodók arra is számítanak, hogy a néppártnak egyrésze is részt vesz az új pártban és a *Károlyi-pártból* is egyesek.

## A király Debrecenben

### Előkészületek a király fogadtatására

Tudvalevően a király spontán elhatározásból úgy döntött a debreceni egyetemen tartandó sub auspiciis regis doktorrávátáson személyesen fog részt venni s ezért december havában debrecenbe jön. A királyt, bár a felség kijelentette, hogy ünnepélyes és költséges fogadtatást nem vár s mellőztetni kíván, mégis méltóan kell fogadni s ezért *Weszprémy* Zoltán főispán és *Márk* Endre udvari tanácsos polgármester értekezletet hívtak egybe a fogadtatás kérdésének megvitatására. Az értekezleten, amelyet ma délelőtt 12 órakor a városháza tanácstermében tartottak meg, Debrecen hivatalos köreinek és társadalmának minden vezető embere részt vett.

*Márk* Endre polgármester ismertette az értekezlet tárgyát. A részletek megbeszélése csak későbbi teendő lesz, mert *Baltazár* Dezső dr. püspök a király Debrecenbe jövele tárgyában most jár Budapesten és *Apponyi* Albert gróf kultuszminiszterrel tárgyal, hogy megismerje a király programját.

Egyes felszólalások során *Rostás* István főkapitány 300 tagú rendező bizottság választását javasolja. *Medgyaszay* Miklós árvászéki elnök egy *bandérium* szervezését ajánlja, ami nem kerül költségre.

*Kesseri* Lajos dr. kir. törvényszéki elnök kérdésére *Márk* Endre polgármester kijelentette, hogy a felség részére tartózkodási helyül a polgármesteri lakást rendezik be; a felség egyébként északára nem száll meg Debrecenben.

Az értekezlet végül kimondta, hogy a bizottság pénteken este 6 órakor ülésezni fog és ez ülésen *Baltazár* Dezső dr. püspök közlései nyomán teszi meg a szükséges intézkedéseket.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

**ARANYAT** tört állapotban is, a legmagasabb árban készpénzért átveszi **Halász ékszerész, Debreczen.**

## A bolsevikiek győzelme

### A hadsereg főbizottságának kiáltványa

Az újabb hírek megerősítik ma Leninek győzelmét, sőt már arról is szólnak, hogy Leninek berendezkedni készülnek. Az eseményekről s a helyzetről azonban teljesen tiszta képet még most sem lehet alkotni.

Mai távirataink:

#### Leninek újabb proklamációja

Sajtószállás, november 14. Oroszországban november 14-én a következő felhívást tették közzé:

Mindenkihez!

Az anarchia ellen való sikeres harc végleges haladéktalan elintézése, az összes demokratikus erők összefogása és a nyugalomnak a fronton való fentartása érdekében támogassátok a hadsereg főbizottságát abban a törekvésében, hogy egységes kormányt alakítson, amely a nemzeti szociálistákból volna összeállítandó, a nemzeti szociálisták és a bolsevikiek beleértésével. De azon az alapon, hogy nyomban összehívják az alkotmányozó gyűlést s azon javaslatot tesznek az általános békére és a földeket átadják a földbirtok-bizottságnak.

A hadsereg főbizottságának elnöke.

#### A szovjet előkészíti a fegyverszünetet és a béketárgyalásokat

Berlin, november 14. Az orosz határról jelentik, hogy a szovjet főtanácsa Leninek és társainak vezetése alatt végrehajtó irodát szervezett. Az első lépésben a szovjettel egyetértőleg elhatározták, hogy döntő rendszabályokat léptetnek életbe a háború és a béke kérdésében. Küldöttséget választanak, amely a frontra utazik a fegyverszünet tisztázása végett. Nem elégszenek meg azzal, hogy általános felhívást bocsátanak ki a béke megkötése érdekében, hanem a hadviselő kormányok mindegyikének indítványt terjesztenek elő az azonnali fegyverszünet proklamálására és a béketárgyalások megkezdésére.

#### A bolsevikiek levertek a kadet-csapatokat

Kopenhága, november 14. Pétervárott a hangulat hirtelen megváltozott. A kadet-párt hétfőn megkísérelte, hogy megmentse a forradalmat: csapatai megszállták Pál cár erődjét, harcba keveredtek a vörös gárdával, azonkívül megszállták a Wladimir-kadetiskolát, mire a katonák tábori ágyúval lötték az épületet. A bombázás délután 3 óráig tartott. Végül a katonák nehéz ágyúkat hoztak, amelynek segítségével a vörös gárda behatolt az épületbe. A kadetek erre megadták magukat. Más kadetes csapatok a külvárosban drótsövénnyel körülvett árkokat ástak. A katonák kifosztották a téli palotát.

#### Szakadás a minimalisták között

Berlin, november 14. A Smolna-palotában megjelentek a mérsékelt szociálisták, forradalmi szociálisták, népszociálisták és a Jedinstwo-csoport képviselői: Cseretelli, Cseidze, Psiechanow és Plechanow és az általuk képviselt szervezetek nevében kijelentették, hogy nem helyeselhetik a maximalisták for-

radalmi mozgalmát, mert ez a forradalom vesztét fogja előidézni és Oroszországot a végső megsemmisülésnek teszi ki. Az államcsíny következményeiért egyedül és kizárólag a maximalistákat terheli a felelősség. Az előparlament szociálista tagjai legnagyobb-részt eltávoztak Pétervárról. A minimalisták egyrésze nem csatlakozott vezérük rosszaló nyilatkozatához és támogatja a maximalisták mozgalmát. Ennek a kisebbségnek a vezére Dahn, az ismert szociálista. Dahn, Lenin és Trockij között jelenleg tárgyalások folynak a minimalisták kisebbségének az új kormányban való együttműködéséről.

#### Az entente Lenin ellen

Berlin, november 14. A svájci határról jelentik: A Petit Journal jelenti Pétervárról, hogy a szövetségesek katonai attaséi pénteken eltávoztak az orosz főhadiszállásról.

Genf, november 14. — A Humanité-től kezdve egészen az Action Française-ig egyetlen francia lap sem bízik a maximalisták uralmának maradátságában. A lapok egyértelműen azt írják, hogy az entente egy per-cig sem fogja mérlegelni a szovjet békeprogramját, melyet Berlin mondott tollba Leninek, a maximalisták vezérének.

#### Az entente összeköttetése Pétervárral

London, november 14. A Times jelentése szerint Pétervárral ismét helyreállott a távirati összeköttetés. A francia kormány táviratokat kapott pétervári követétől.

#### Anglia meghódítani készül Oroszországot

Stockholm, november 14. Londoni lapjelentések szerint Anglia nem fog belenyugodni a helyzetbe, akár Lenin, akár Kerenski lesz is a győztes, hanem meg fogja kísérlni, hogy magához ragadja az orosz végrehajtóhatalmat.

## Színház és művészet

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Paesirtaszó, szinmű. A) bérlet. PÉNTEK: Paesirtaszó, szinmű. B) bérlet. SZOMBAT: Délután: Az a huncut ké-ményseprő, látványos bohózat, gyermekelőadás. — Este: Favorit, operett. Bemutató. Bérletszünet. VASÁRNAP: Délután: Mágna Miska, operett. Bérletszünet. — Este: Favorit, operett. Bérletszünet.

#### Pacsirtaszó

Népszinmű 3 felvonásban. Irta Móricz Zsigmond.

Móricz Zsigmond írói nagyságán nem ejthet esorbát az a bukás, amely Paesirtaszó című darabjának lett a sorsa. Abból ésupán az következik, hogy Móricz Zsigmond nem szinpadí író és hogy nincs nehezebb dolog, mint a magyar parasztot, egyszerűnek látszó életét s lelkét a szinpadra hozni. Szinte sájnálatos, hogy ezt a szép és érdekes novellát három hosszú felvonásra osztott rossz darabban kellett megkapnia a közönségnek. Nem szinpadí mű a Paesirtaszó s mindama irodalmi értékek mellett, amelyek mint drágagyöngyök vannak meg e munkában, sem alkalmas arra, hogy a szinpadra hozzák. Ez értékek a szép, igazi magyarság a stílusban, az alakok pompás megrajzolása. Alakjai élő emberek, magyarok, a falu, az alföld paraszt-

jai. Majdnem minden alakja tökéletes. Azért majdnem, mert van olyan, — mint például a bíró alakja — amely nem a maga igaz valóságában került a többi közé, hanem kissé erősen csiszolva, hozzáadással, városi levegővel jelfuiva. A színészek játéka teljes elismerést érdemel. A legtöbbnek alakítása kabinetalakitás volt. Elsőnek Kovács Viora (a menyecske) játékát kell kiemelni. Kár, hogy nem játszhat egy jó népszinműben, mert ilyen nincs. Itt tűnne ki teljes nagyságában az ő népszinmű-színésznői és énekesnői tehetsége, amely ma is fényes, nagy sikert biztosított a művésznőnek. László Gyula remekműben állította a szinpadra a „nagygazda” alakját. — Horváth Kálmán pompás parasztleány volt, aki Miska szerepében aratott sikert játékaival és pompás énekével egyaránt. Kovács Imre a bíró alakította teljes biztossággal és jól. Nagyon jó volt Kassay Károly öreg parasztja s Kafta Gyula humoros alakítása a tanító, Egyed Lenkéé a nyelves, irigy sógor-asszony szerepében. A megfelelő hangot és alakot hozták mindannyian a szinpadra. — Úgyesen játszotta meg kis szerepét és igen kedves volt Borosnyai Kató egy fiatal parasztleány szerepében. Jól illeszkedtek be az általános képbe K. Szűcs Irén, Somogyi Kálmán, Abos Elza, Madas Pálné, Virágháty. A rendezés jó volt, ami László Gyula érdeme, de hiányzott az egész darabból a megfelelő biztosság. (p.)

Favorit. (A színházi iroda jelentése.) — Sohasem volt még olyan lázas premier-készülődés a debreceni színházban, mint most, amikor a híres bécsi operettnek, a Favoritnak szombati esti bemutató-előadására készülnek. Minden jelző helyett legjobban azzal aposztrofálhatjuk a Favorit-ot, ha konstatatjuk, hogy föllülműlja a Stambul rózsáját is, amely pedig diadalmal siker aratott a debreceni színházban. A Favorit zenéjét a most legdivatosabb bécsi zeneszerző, Stolz Róbert írta, akit máris Lehár Ferencel emlegetnek együtt. Csupa dallam, hangulat, pajkos vidámság a muzsikája. Igazi tartalmas operettmuzsika, amely megragadja a közönséget és irissességével, gazdag pompájával lekötve tartja érdeklődését mindvégig. Várnai, Horváth Nusi, Káldor Dezső, Görög Olga, Kassay Károly, Kafta Gyula játszik a favorit főszerepeit. Görög Olga és Horváth Nusi gyönyörű toilleket csináltak szerepeikhez, a bécsi szereplők mintája után. — Egymást érik a Favorit-ban a szebbnél-szebb duettek, pompás táncok. A favorit szám lázba fog hozni mindenkit. Szenzációs hatása lesz Várnai és Horváth Nusi híres spanyolfal-duettje, a Kincsem-kettős: Kassay-Horváth Nusi-Várnai tercettje: a Lá-bikó, lábikó, férfiak bolond szívére házni jó... Görög Olgának van egy szeriöz keringője: Drága, te, légy szívem királya, amely föl-vasztja a leghidegebb szíveket is. — Káldor Dezsőnek hegedűszámai és egy fittydala fogja meghozni az újabb sikert. A Favorit próbái lázas szorgalommal folynak Várnai és Heltai Jenő igazgató vezetésével. Csütörtökön és pénteken este a Paesirtaszó van műsoron.

Rátkai és Gyáriás az Urániában a Harrison és Barrison című négyfelvonásos burleszkbohózatban pompás percekert szerez a közönségnek. Elejétől végig hangos a derült-ség és bátran mondhatjuk, hogy ilyen jó vig-játékot filmen még nem láttunk. Ma utoljára kerül bemutatóra.

Operettek előkészítő tanfolyam. Folyó hó 16-ikától operett-előkészítő tanfolyamot nyitok. Azok hölgyek, akik a szini pályára mint operett-énekesnők óhajtanak lépni, azokat úgy énektanítással, mint különböző ének-és prózaszerepekre betanítom. Jelentkezni lehet délután 4-5-ig Rákóczi-utca 10. szám alatt. Békefi Lajosné, a Csokonai-színház tagja.

**Hella Moja** a Kisért a mult című fantasztikus drámában rendkívüli alakítást nyújt. E megkapó témájú dráma csak még ma látható az Apollóban.

**Szent Péter esernyője**, Mikszáth regénye filmen, pénteken az Urániában. Jegyek előre válthatók.

**Fantomás I.** detektívtörténet Erich Kaiser Tietz-zel a főszerepben pénteken, szombaton és vasárnap lesz az Apollo műsorán.

## HIREK

**A Csokonai-kör Tompa-ünnepélye.** A debreceni Csokonai-kör november hó 17-én délután 6 órakor a vármegyeház dísztermében Tompa Mihály születésének százados emlékeztetőre tartandó ünnepi felolvasó ülést rendez a következő műsorral: 1. Megnyitó beszéd. Mondja Géresi Kálmán, a Csokonai-kör elnöke. 2. Ének Tompa Mihályról. Irta Sajó Sándor, szavalja Thanó Béla, a Csokonai-kör vendége. 3. Tompa Mihály költészetéről. Irta és felolvassa dr. Mitrovics Gyula, a Csokonai-kör választmányi tagja. 4. Tompa Mihály költeményeiből szaval Abos Elza, a városi Csokonai-színház művésznője. 5. Tompa és Debrecen. Irta és felolvassa Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára.

**A presbitérium ülése.** A debreceni református egyház e hó 16-án, pénteken délután 3 órakor az egyház tanácstermében presbitériumi gyűlést tart, melynek fontosabb tárgyai: Jelentés a reformáció 400 éves megünnepléséről. — Szavazás egy egyházmegyei világi tanácsbírói és egy egyházmegyei tanítóképviselői állásra. — Javaslat a hetedik hadkötelestől százezer korona jegyzése iránt. — Jelentés a nagytemplom vörösréz-tetőzetének katonai célokra igénybevételeiről és leszedéséről, valamint az orgonákra vonatkozó rekvirálásról.

**A Debreceni Protestáns Irodalmi Kör vasárnapi felolvasó-estélye.** A DPKK, e hó 18-án, vasárnap délután 5 órakor rendez a kollégium dísztermében a folyó iskolai évad tulajdonképeni legelső felolvasó-estélyét. A tanúságosan érdekesnek és nagy sikerűnek ígérkező estély műsora a következő: Haendel: Largo. Éneklő a református tanítónőképző intézet dalkara. 2. Ünnepi megnyitó beszédet tart D. Erdős József egyetemi ny. r. tanár, a DPKK elnöke. 3. A reformáció hatása a tudományra címmel értekezik Csánky Benjámin egyetemi ny. r. tanár. 4. Hegedűszó. Előadja Piribauer Ferenc hegedűművész. Zongorán kíséri Fábry Irma zongoraművésznő. 5. Erős vár a mi lstenünk. Wagner F. átírásában. Éneklő a református tanítónőképző intézeti dalkar. A reformáció 400-ados emlékeztetőnek szentelt sorozatos ünnepélyek ez elsejére felhívjuk Debrecen sz. kir. város érdeklődő közönségének szíves és megérdemelt figyelmét.

**Tejkiosztás.** Felhívtnak mindazon anyák, akik a volt hadsegélyző hivatal által létesített, most a Stefánia-Szövetségnek átengedett és általa fentartott ingyenes tejkiosztó révén ingyentej-jótéteményben részesülnek, hogy e hó 15-én, csütörtökön reggel 7 órakor a Stefánia Szövetség Fűvészkert-utcai helyiségében eseesemőikkel, illetve kis gyermekeikkel együtt orvosi felülvizsgálás céljából okvetlenül jelenjenek meg. Aki ezen orvosi vizsgálatra meg nem jelenik és eseesemőjét vagy gyermekét el nem hozza magával és elmaradását kellőleg igazolni nem tudja: az ingyentej kedvezményét elveszti. A Stefánia Szövetség vezetősége.

**Köszönet.** Fischer Vilmos nagykereskedő, aki a háború alatt már több ízben adományozott a polgármesteri hivatal utján jótékonycélra jelentékeny összegeket, most 100 koronát juttatott hozzám és pedig 60 koronát a Vörös Kereszt Egylet és 40 koronát a hadiársvák javára. Fenti adományáért ezúton is hálás köszönetemet nyilvánítom. — Márk Endre m. kir. udvari tanácsos polgármester.

**Adakozások.** A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság ezidei felruházására a következő újabb adományok folytak be: Patkógyár r. t., Konstek Géza, Turai Farkas, Révész Lajos, Kertész Jenő, Schwartz Fülöp, Binéth Vilmos, Kohn Márton, Grünberger és Glück, Schön Sándor, Braun Mór, Weinberger Farkas, Binéth Ármán, Weisz Bertalan, Reich és Kanzler, Nagy Samu, Kupfer Jenő, dr. Sztankay Ába, Keller Ede, dr. Révi Nándor, Grünfeld Zoltán, Scheiner Jakab, Goldstein Henrik, Wiener Adolf 10—40 K, Waltner Sámuel, Horthy Alfréd 20—20 K, dr. Kardos Albert, Kardos László, Ullmann Salamon, Marx János, Grünfeld Adolf, Rotschild Mihály, Rosenberg Ferenc, Fried Antal, Frieder Lajos, Bleyer Ernő, Fohn Alfréd, Guttman Izák, Teitelbaum Izidor, Neumann Lipót, Weintraub Márton, Neumann Mór, Blumenstein Vilmos, Sugát, Dénes Artur, Frankl Andor, Goldner, Rappaport, Pollák, N. N., N. N., 5—5 K. (Folyt. köv.)

**A Debreceni Feminista Egyesület,** amely a legtisztább emberszeretettől kiindulva, a nők egyenjogúsításáért, a női munka megbecsüléséért s tisztult erkölcsiségért kíván küzdeni s munkára serkentő, kulturát terjesztő jótékony tevékenységet akar kifejteni, e hó 18-án, vasárnap délelőtt tartja alakuló gyűlését a kollégium dísztermében. Ezt megelőzőleg fél 11 órai kezdettel a feminista eszméről előadást tartanak: Glüeklich Vilma (Budapestről), Groák Ödönné (Nyíregyházáról) és a debreceni feministák részéről dr. Láng Sándorné. Jegyek előre válthatók Csáthynál s 10 óráig délelőtt a terem bejáratánál.

**Gazdák figyelmébe.** Felhívtnak azok a tehentartó gazdák, akik a tejmennyiségüket bejelentették, hogy folyó hó 16-ikától kezdve a hozzájuk kiadott tejtulványra a tejet szolgáltatassák ki a törvényes követelmények terhe alatt. Városi tejjroda.

**Rizsföldeken és narancsligetekben.** Az olaszországi frontról érkező katonaleveleken, melyek most szóróvívósan már érkeznek, katonáink elragadtatása csillámlik át, hogy a hőborította Alpeseokról, sziklába vált felderékekből immár a szabad ég alatt, narancs- és citromerdőkben, pálmaligetekben menetelhetnek és oly ragyogó kékségben sütkéreznek az olasz nap alatt, mint a nagyhegyek, akiket gyógyulni küldenek Itáliába. — Csapatának vesztése az offenzívánál jóval csekélyebb, mint volt a védekezésnél és mivel a visszavonuló és menekülő olaszoknak nem maradt kellő idejük, hogy minden élelmiszer-raktárt elpusztítsanak, a tiszték és a legénység élelmézésre lényegesen jobb, mint volt a tisztító támadás megindulása előtt és különösen rizsben, halkonzervekben, datolyában, fügeben, narancsban, kávéban bőven részesednek, ami ugyancsak hozzájárul a háborús jó hangulat fokozásához.

**Kosztüm- és kabátkezméi izléses választékban** található Frank Sándor női divat és felhőnmű üzletében. Telefon 12-56.

**Szörmeárú különlegességek,** saját készítményekben, egyedüli nagy raktár Szent Anna-u. 3., Végh Gyula szűcsmesternél.

### Mindenki saját maga végezheti a javításokat.

**Szabadalmazott kézi varró árammal.**



Ugyanúgy lehet varrni, mint a varrógéppel: hőt, cipőt, lőszerszámot, szíjakat, szőrmét, szőnyeket, takarót, sátoranyagot, kerékpárköpenyt, zsákok stb. Kezelése a varrásnál és foltozásnál igen könnyű. — Nélkülözhetetlen mindenkinek: iparosoknak, földműveseknek, katonáknak. — Szám-talan dicséret elismerés.

Használatosságáért szavatosság. A teljes varróár ára cserével, 4 különböző tüvel és használati utasítással, a pénz előzetes beküldésénél 4 kor. 10 fill., utánvétellel 4 kor. 40 fillér. — A harctérre csak a pénz előzetes beküldése mellett szállítom. Bérmentes megkötés. Vigasztalóknak kedvezmény.

Megrendelhető: **BENNEK JÓZSEF** a német **Troppeu** (Szilézia) Herrungasse 41.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

**Gépirásiban** jártas kisasszony ügyvédi irodába keresetlik. Cím a kiadóhivatalban.

**Sestakert** legelején villafelkek eladó. Értekezhetni: Poroszlai-ut 1. sz.

**Aranyat** törött aranya, ezüsjé, ékszerre, vagy zálogjegyre van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Eladó** a Délibáb-utca 17. sz. ház fele illetősége. Cím a kiadóhivatalban.

**National-kasszák**at legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész. Széchenyi-utca 1.

**Eladó föld** az Ordódon 3 hold 1000 □ 51 föld eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Uj bort** veszek, hordót adok hozzá. Hatvan-utca 2. Vendégházban.

**Márkus-féle** sapkagyártást átvettük és Piac-utca 2. szám alól Piac-utca 63. szám alá helyeztük Frank József és Testvére.

**Téli alma,** eltenni való, nemes fajták, kézzel szedték, válogatott, féregmentes eladó Honvéd-utca 16.

**Eladó** a Varga-utca 30. sz. sarokház. Értekezhetni Poroszlai-ut 1.

**Abronsz** vékony, nádkötözni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

**Aranyat-ezüstöt,** briliántokat, haránt-ról szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árrban veszek. — Meghívásra hazakhozis elmelegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

**Irodahelyiség** főnöki szobával, előszobával, Péterfia-u. 16. sz. alatt azonnal kiadó. Értekezhetni ugyanott.

**Eladó** téli lakásnak alkalmas 2 szoba, fürdőszoba, mellék-helyiségekkel álló butorozott nvaraló Poroszlai-u. 1. sz.

**Csúz, kőszóvny** és mindenféle fajtalmak ellen biztos határu szem a híres **Királybalzsam** 1 üvege 5 kor. Kapható: **ERŐS NAGY FERENC**, Arany egyházban egyházszertár, Színház mellett. Ugyanott legjobb pipora szappanok napi áron kaphatók.

**Eladó** a Nádor-utca 4. sz. 931 □ öles telek közvetlen az István-gözmalom mellett. Két szoba, konyha, verandából álló egyszerű laképülettel, csinos előkerttel, szivattyus kúttal. Cím a kiadóhivatalban.

**Eladó** Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salótromos kaszárnya mellett lévő körükerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadeszkából épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nél. 6

## Napidíjas állást nyerhet

előkelő biztosító társulatnál, kereskedelmi iskolát végzett **női munkaerő**. Sajátkezűleg irt ajánlatok „szorgalom” jellege alatt a kiadóba küldendők.

### Pezsgődugókat

használt, nem műparafából, sem töröttet, veszek bármily mennyiségben, előzetes érdeklődés nélkül, utánvétellel **1.20 K** darabonként, használt palackdugót **25 K** kg.-ként. Uj dugókra csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF**, BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.

### Ön előmozdítja a közvetítő kereskedelmet,

ha nélkülözhetővé vált ellenőrző pénztárát másnak, mint a gyárnak eladja. Felvilágosítással a visszavételi ár tekintetében, mindenkor készségesen szolgál a National Register Kassen Gesellschaft Wien, VII., Siebensterngasse 31.

### Vizketegység, sömör, rihh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti „BARRA ZSIR”. Nincs szaga, nem piszkít. Amíg eredeti pecsétet Dr. Fleisch-félel kérjük. Próbátégely K 1.60, nagy tégely K 3.—, családi tégely K 9.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona” gyógytára, Győr.